

（十二） 健康教育活动名片

73. 心理健康状况普查

自 2006 年起，我校心理健康教育中心在每年下半年针对大一新生开展心理健康状况普查活动，旨在全面掌握我校历届大一新生的心理健康状况，增强心理健康教育工作的针对性、目的性，不断提高我校大学生的心理健康水平。

心理健康状况普查的具体流程如下：一是心理健康教育中心通过学校官方网站发布心理健康状况普查工作的通知（含普查时间、普查地点、普查方式、注意事项等）；二是心理健康教育中心安排专职心理咨询教师对各学院新生辅导员及学生干部进行普查培训；三是各学院组织大一新生到指定地点进行上机测试；四是心理健康教育中心对测试结果进行统计分析，形成普查报告，并将测试结果反馈各学院；五是各学院根据反馈名单对相关学生进行访谈、跟踪、记录，并及时与学校心理健康教育中心和学生家长保持联系、沟通；六是心理健康教育中心对存在严重心理问题和危机倾向的学生进行约谈、回访并记录存档。

心理健康状况普查可以有效地将可能存在心理问题的学生筛查出来，根据其严重程度进行分类，并进行相应的处理，从而达到对学生心理问题及早发现、及时预防、有效控制的目标。根据普查结果，心理健康教育中心建立了不断完善的动态学生心理健康状况档案，为及时了解和掌握学生心理健康状况提供了可靠依据。

74. 心理健康教育宣传月

为了进一步加大心理健康知识宣传普及力度，丰富心理健康教育形式，营造良好的校园心理健康教育氛围，不断提升师生心理健康素养，2015年学生工作部（处）、心理健康教育中心将每年10月份举行的“心理健康教育宣传周”活动提升为“心理健康教育宣传月”，使心理健康宣传教育活动从内容到形式，从参与学生规模到活动影响力不断提升。

每年的心理健康教育宣传月，学校均围绕不同的主题，制定整体活动方案，并针对活动召开专题会议进行动员部署，将心理健康宣传教育与丰富多彩的校园文化活动有机融合，以活泼生动的形式吸引学生，以新颖别致的内容汇聚学生，根据90后大学生的特点，在传统的发放心理健康宣传手册、举办心理健康知识讲座、心理沙龙、心理电影赏析、现场心理咨询、团体心理辅导等活动内容的基础上，不断融入心理作品朗诵比赛、心理知识竞赛、心理晚会、心理剧展演、趣味心理运动会、“心语心声”故事大赛、心理微视频展播等活动，使大学生心理健康教育的内容更加丰富，渠道和途径更加多样。

各学院结合各自实际，制定切实可行的活动方案，开展了形式多样、特色鲜明的宣传活动。如主题班会、讲座、心理健康知识竞赛、趣味心理运动会、“校园心理情景剧”比赛、破冰训练、演讲比赛、辩论赛、户外素质拓展、读书会、心理活动配音比赛、“寻访你心，传递心语”心理问题征集、心理健康宿舍走访活动等，收到了良好效果。同时，各学院对班级里有不同程度的心理困惑的同学进行了排查，切实帮助大学生缓解来自经济、就业、学习和生活等方面的压力，增强了大学生的自助互助能力。

心理健康教育宣传月，每年直接参与活动的学生达万余人，有效提升了大学生的身心健康素质，对培养大学生自尊自信、理性平和、积极乐观的健康心态起到了积极作用。

75. 心理问题联合评估会诊 为了积极推进大学生心理危机预防和干预工作，2014 年学生工作部（处）、心理健康教育中心制定出台了《关于开展学生心理问题联合评估会诊工作的通知》（学工文〔2014〕10 号），每学期在全体学生中开展心理问题联合评估会诊。

2014 年至今共对筛查上报的 200 余例个案进行了心理问题联合评估会诊，分别给予转介医疗机构治疗、在校心理咨询、学院二级辅导站跟踪辅导、加强社会和情感支持等措施。因危机干预及时有效，近年来我校未发生学生因心理问题导致的自杀或伤人事件。

心理问题联合评估会诊的具体工作步骤如下：一是制定五星级分类标准。一星为有某种性格、身体、成长历程、家庭等方面的困难；二星为有某种性格、身体、成长历程、家庭等方面的困难，并在生活中有表现；三星为有某种性格、身体、成长历程、家庭等方面的困难，并明显地影响了该生的学习或生活；四星为在校学习、生活有严重困难，或有心理疾病，面临休学、退学等问题，经评估无自杀意念或风险；五星为学习、生活、感情出现危机，有自杀风险。

二是各学院排查上报。各学院根据五星级分类标准，每学期对全体学生进行心理问题排查，三星及以下，可通过辅导员谈话、朋辈心理辅导等解决；四星及以上，属于重点个案，涉及监护人责任，

辅导员需要及时告知学院心理联络站，报送学校心理健康教育中心，后续工作需要学院、心理中心、医疗机构协同工作。三是专家联合评估会诊。心理健康教育中心汇总整理学院上报材料，组织校内外心理教师及精神科专家组成专家组，会同各学院对重点学生个案情况逐一进行精神、心理问题的危机等级评估，做出相应的干预意见和建议，并通过学校-学院-班级-宿舍四级网络体系对其提供社会和情感支持，使其恢复心理平衡，避免危机事件的发生。

心理问题联合评估会诊使得危机预防体系更加精细化，可操作性强，对心理问题和心理危机做的早发现、早评估、早干预，将问题解决在萌芽状态，对促进学生心灵和谐，促进校园和谐稳定至关重要。

76. 心理素质拓展训练 为培养我校大学生积极的自我挑战和良好的团队协作能力，提升大学生的身心素质，促进大学生全面成长成才。2017年下半年，我校心理健康教育中心室外素质拓展基地建成并正式投入使用，标志着我校心理素质拓展训练步入规范化、专业化的轨道。

心理素质拓展训练作为心理健康教育工作的重要组成部分，打破了传统的心理健康教育模式，不仅拓宽了心理健康教育的渠道，更重要的是开拓了心理健康教育工作的新视野、新思路、新理念。心理素质拓展训练以丰富的活动为载体，采用体验—分享—交流—整合—应用的循环往复的教育模式，让学员在项目体验过程中感悟道理，启发思考，从而达到磨练意志、陶冶情操、完善人格、熔炼

团队的培训目的。

我校心理素质拓展训练目前虽然处于起步阶段，但已呈现蓬勃发展趋势。心理素质拓展基地现有高空、中空、场地等 20 余个拓展项目，国家级体验教育培训师 5 名，受系统培训的学生助理教练 30 余名，是目前河南省高校中规模最大、设施最全的大型户外拓展培训基地。自心理素质拓展基地正式投入使用至今，心理健康教育中心通过招募的方式已经组织开展了三期不同主题的心理素质拓展训练活动，受到参训学员的好评，收到了良好的培训效果。

心理健康教育中心将充分发挥心理素质拓展基地的平台作用，针对不同师生群体的需求，拓展各种主题的心理素质拓展训练，不断丰富我校心理健康教育工作内涵，优化我校心理健康教育环境。

77. 团体心理辅导 为促进学生人际交往能力的提高、形成正确的自我意识、掌握

有效的应对方式、合理改善和调节情绪等，自 2006 年起，我校心理健康教育中心每学期均安排专兼职心理咨询教师开展不同主题的团体心理辅导活动。尤其是 2013 年以来，伴随着我校争创全省高校心理健康教育试点单位和示范单位的建设进程，团体心理辅导活动的内容和形式不断创新、不断发展，开展场次和学生受益面不断加强、不断提高，逐步成为主题明确、特点鲜明、体系完备、富有成效的心理健康教育工作特色项目，也成为我校与其他高校心理健康教育工作交流的一大亮点工作。

团体心理辅导的组织开展形式为“心理健康教育中心通过学生工作网站发布主题、招募通知—学生自愿报名参加—专兼职心理咨

询教师根据学生群体特征开展系列针对性的团体心理辅导——辅导教师撰写辅导记录及经验总结”。为促进专兼职心理咨询教师的交流与成长，更好地为学生开展

团体心理辅导活动，促进学生的心理健康发展，心理健康教育中心每个月均安排专兼职心理咨询教师开展团体心理辅导案例讨论与分享活动。通过对团体心理辅导工作的总结提炼，针对我校学生的心理特点，目前心理健康教育中心面向我校学生推出了 10 大主题系列团体心理辅导活动，分别为“人际交往”、“自我探索”、“时间管理”、“环境适应”、“创新实践”、“情绪管理”、“意志责任”、“学业发展”、“生涯规划”、“合作与竞争”，可以满足我校不同学生群体的需求，为我校团体心理辅导规范化和模式化的开展提供保障。

团体心理辅导作为一种有效的心理咨询方式和良好的教育方式，有效地促进了我校心理健康教育工作的开展，促进了我校大学生心理健康水平的提高。

78. 向阳花使者朋辈辅导 为了调动学生参加心理健康教育活动的积极性和主动性，更好地发挥学生在心理健康教育中的主体作用，2016 年，心理健康教育中心在原来的三个校级心理社团和班级心理委员中选拔优秀成员，经系统培训后成为心理健康使者，即“向阳花使者”，组建“向阳花使者”服务团。“向阳花使者”秉承“自助、助人、互助”的理念，开展朋辈心理辅导和宣传教育活动，进一步拓展了学生朋辈辅导的平台。

“向阳花使者”服务团由心理健康教育中心负责指导和管理，

中心定期对“向阳花使者”进行心理专业知识和技能培训，内容涵盖朋辈辅导基本技能、大学生常见心理问题、心理咨询的主要理论流派、大学生心理危机识别与干预等。近两年来，“向阳花使者”服务团通过电话咨询、个体咨询和团体辅导等形式，帮助同学们解决新生适应、人际交往、学习学业、情绪情感等一般性的心理问题。同时，及时发现和识别有心理危机应激状态或心理明显异常的同学，及时汇报并协助心理中心老师进行处理。

“向阳花使者”服务团在开展朋辈心理辅导的同时，积极开展多种形式的宣传教育活动，宣传心理健康理念，普及心理健康知识。充分利用校园网、微信平台、微博等多种媒体形式进行心理健康知识宣传；定期推出心理报纸——心语心声；开展了 5.25 心理彩跑、心灵“0”距离现场心理咨询、心理知识有奖问答、破冰训练等活动。参与学生规模不断扩大，活动影响力不断提升。

向阳花使者朋辈辅导能够在校园里建立一种人文关怀和同辈支持的行为和氛围，相近的价值观念和生活经验更易于为同学们接受，通过朋辈心理辅导的示范和群体活动，成为专业心理辅导的有效补充，在学校心理健康教育工作中正在发挥越来越重要的作用。

79. 新体验 心成长 为构建大学生心理危机预防与干涉长效机制，完善心理健康教育体系，引导学生的心理平衡发展，帮助学生健康成长，提高学生的自助能力，2016 年以来，食品与生物工程学院结合学院学生专业特点，开展以“新体验、心成长”为主题的特色团体辅导活动。

该活动充分发挥食品与生物工程学院大学生创业中心仪器设备

齐全、产品制作种类繁多的优势，以不同的辅导主题征集团体成员，团体成员由同一需求的 12 名学生组成，在团体辅导的过程中穿插烘焙产品设计、甜品制作、品鉴分享等活动，将创新设计、手工制作融入重点关注群体的心理健康教育中，让同学们在团体辅导中增强团队协作的力量、共同克服困难的信心，体验分享的乐趣、收获成长的快乐、从而帮助同学们缓解压力、增强自信、消除心理问题，直至实现心理的不断成熟，心灵的逐步成长。

该活动自 2016 年开始至今，累计为学院各年级各专业进行过 10 余次团体辅导，同学们在相互配合中提高团结协作意识，增强同学们的凝聚力；在活动轻松愉悦的氛围中得以减轻压力，放松心情；在交流感受中加深对彼此的了解，拉近彼此的距离。活动受到同学们的一致好评。

80. 户外心理素质拓展 户外心理素质拓展有体育学院组织，起始于 2013 年，活动的目的：“磨练意志、陶冶情操、完善人格、熔炼团队”。培养目标：1、提高自信心，勇于超越自我。建立相互接纳，相互支持、相互信任的团体气氛。开发自身潜能，肯定自我价值，提高自信心。2、激发潜能，完善人格。帮助大生认识自我潜在能力和极限，克服恐惧心理和思想障碍，锻炼动手能力和创造力，培养自信心和自我管束能力，完善人格，增强抗挫折和突破能力。3、学会合作，培养团队精神。引导大学生发现在团体生活中合作的价值和团体中个人的责任。4、学会沟通，融洽人际关系。帮助学生了解生活，学会沟通、学会感恩、学习建立人际关系技巧。活动组织形式：户外体验式进行各

种户外游戏活动或者运动项目。活动的特点是以一种体验式的学习，依托运动，将大部分的课程安排在户外，精心设置了一系列新颖、刺激的情景，让学生主动去体会、去解决问题，在参与体验的参与过程中，让他们的心理受到挑战，思想得到启发，在特定的环境中去思考、发现、醒悟，对个人、团队重新认识，重新定位，针对性强。亮点：活动流程是体验-分享-交流-整合-应用。体验先于学识，同时，学识与意义来自参加者的体验。每个参加者的体验都是独特的，因为这个学习过程运用的是归纳法而不是演绎法，是由参加者自己去发现、归纳体验过程中提供的知识。历史沿革：2013年河南科技大学第八届大学生心理健康教育宣传周“第一届趣味心理运动会”；2014年体育学院“第九届大学生心理健康教育宣传周”心理健康活动——破冰训练；2015年体育学院开展“2015年大学生心理健康教育宣传月”趣味心理活动；2016年体育学院心理健康教育宣传月活动——心理素质拓展训练；2017年体育学院心理健康教育宣传月——户外心理素质拓展训练。取得荣誉：河南科技大学2013年心理健康宣传周优秀组织奖、河南科技大学2016年心理健康宣传月优秀组织奖、河南科技大学2017年心理健康宣传月优秀组织奖。